客户端

搜索〇 标题

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台 💕 🌁







中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯 >> 国际综合 >> 综合新闻

## 第五届中国土司制度与土司文化学术研讨会举行

2015年11月04日 04:38 来源: 光明日报 作者: 陈季君

打印 纠错 分享 推荐

应深化对土司问题的研究

在"中国土司遗址"成功申报世界文化遗产之际,由中国社会科学院历史研究所、贵 州省文物局、遵义师范学院、遵义市汇川区人民政府、中华炎黄文化研究会土司文化专业 委员会共同举办的第五届中国土司制度与土司文化国际学术研讨会近日在遵义举行。来自 海内外的110名专家学者参会,并提交论文101篇。大家围绕土司问题研究的深化、土司制 度与国家认同、播州土司历史与文化价值、土司遗址申遗与保护等问题进行了深入广泛的 交流。

"中国土司遗址"申遗的成功,为土司研究提出新的、更高的要求。如何使土司研究 进一步深化,与会代表一致认为,近年来土司相关研究虽然取得一定进展,但与土司厚重的 历史文化底蕴相比,还相差甚远。有的学者就目前研究中的偏差提出了意见和建议,如吉林 省社会科学院历史研究所李治亭研究员、云南师范大学邹建达教授分别指出,目前研究中 忽视历史大背景及"碎片化"研究的倾向,容易造成人们对土司制度缺乏全面的认识。中 国社会科学院历史研究所李世愉研究员指出,土司研究是一个严肃的学术问题,光有热情和 积极性是不够的。好的研究成果靠的是充分掌握第一手资料,积极进行田野考察,深入细致 的研究, 以及正确的理论指导。今后的研究, 应重视制度层面的探讨; 要规范使用土司制度 中的基本概念;要纠正研究中的偏差,这主要表现在对土司制度的美化和泛化。出现这些情 况, 既有学术方法上的问题, 也与理论上重视和积累不够有关。如果这些问题得不到解决, 势必会影响到土司研究的深入。西南大学历史地理研究所所长蓝勇教授还具体提出希望与 会专家、学者能够编纂出一套土司地域图集,以使人们对土司的发展史有一个总体认识。

在土司制度与国家认同研究方面,与会学者认为,我国元明清王朝创设和实施的土司制 度,在一定的历史时期有利于多民族的交流与融合,促进了国家在多元格局下的进一步统 一。土司的国家认同主要表现在土司推行承袭制度、科举制度、征调制度、贡赋制度等方 面,文化的认同是国家认同的重要基础。遵义师范学院陈季君教授认为要解读土司家族和 土司制度长期存续的原因, 就绕不开对土司承袭制度的剖析, 并从《清实录》的资料入手, 进行了系统的收集、整理与分析,体现了在制度层面研究上的进展。长江师范学院的彭福 荣教授认为,各族历代土司作为少数民族首领与民族地区代表,以自身统治利益的获取和保 持为出发点,在与中央王朝的利益博弈中,其国家认同表现在:一是认同中华文化;二是传承 实践王朝国家的制度文明;三是拱卫国家社稷;四是传播共享中原文化。

首页 上一页 1 2 下一页 尾页 跳转到: 1 前 往

分享到: 0 转载请注明来源:中国社会科学网 (责编: 胡博婧)
相关文章

第五届中国土司制度与土司文化国际学术研讨会综述

略说云南土司府遗址的开发与保护

王者归来——唐崖土司城址的申遗之路

湘西土司文化的后申遗效应

"老司城的记忆与实证"展的策划

贵州遵义海龙屯土司遗址: 让保护与开发和谐共赢

湖北咸丰土司王二十三代孙: 不愿成为最后"守墓人"

## 不忘初心 牢记使命 中國社会科學內案的 一正确认识历史 开创美好未来

			The state of the s	ALL MESON IN CO.
我的留言		进入讨论区	<ul><li>关注社科网官方微博</li></ul>	搏 视频 图片
	用户昵称:社科网网友	(您填写的昵称将出现在评论列:	表中) 🔲 匿名	
	©			4299 建交
	所有评论仅代表网友意见		2	20人参与 0评论
最新发表的	平论0条,总共0条			查看全部评论

客户端

搜索〇 标题

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台 💕 🌁







中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频焦 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯 >> 国际综合 >> 综合新闻

## 第五届中国土司制度与土司文化学术研讨会举行

2015年11月04日 04:38 来源: 光明日报 作者: 陈季君

打印 纠错 分享 推荐

在播州土司历史与文化价值方面,不少学者提出元明以来播州土司具有十分重要的影 响, 尤其是以统治时间长、汉化程度深, 军事力量强盛而著称西南, 曾为稳定西南少数民族 地区社会、维护国家统治、发展社会生产作出了贡献。海龙屯土司遗址充分体现了羁縻到 土司制度的相对独立性及其与华夏核心的一体性,也说明土司制度在一定的历史时期有利 于多民族的交流与融合,促进了国家在多元格局下的进一步统一。

在土司申遗问题上,学者们更关注的是土司遗址申遗后的可持续发展问题。面对申遗 成功后旅游商业化开发的热潮,如何对世界遗产更好地进行管理,使弥足珍贵的遗产得到可 持续性的保护和继承,是申遗成功后值得思考的话题。贵州省文物考古研究所副所长李飞 作了主题为"海龙屯土司遗址考古"的发言,介绍了省文物考古研究所近四年来对海龙屯 土司遗址进行考古的情况以及取得的进展:清理了全屯的大体格局;发现许多建筑群,对新 王宫进行了相关考察;对屯的修建过程有了一个立体认识;出土遗物上万件,对重构土司的 生活细节及与各界交流情况有巨大帮助;同时还借申遗之机,拟订了一个为期三年的考古工 作计划。遵义师范学院洪涛、陈奉伟认为,海龙屯土司遗址是一处规模庞大、保存完好的 大型古军事城堡,具有重要的历史价值、艺术鉴赏价值、科考价值和旅游价值。保护好这 一文化遗产,需要借助全社会的力量,发挥政府的职能,通过提高管理者、当地居民和游客 的保护意识,不断完善遗产保护法律与制度,强调保护规划和管理。香港科技大学人文部唐 立教授认为:海龙屯规模宏阔,显示出播州杨氏作为势力强大的土司,在当时当地发挥了重 要作用,因而具有很高的学术价值,应该继续搞好发掘工作,将遗址的整体面目弄清楚,同时 要留意遗址和周围环境的保护,将其完好地保留给后代。

与会学者认为,"中国土司遗址"申遗成功是中国土司制度与土司文化研究过程中的 里程碑, 必将推动学界对中国土司制度与土司文化的深入研究。目前还有许多工作要做, 一 是要把收集、整理有关土司史料的工作做好。二是各地学者共同努力,有计划地编纂《土 司制度通史》《土司大辞典》《土司印信图录》,以及《土司制度与土司文化地图集》 等。同时,积极开展学术探讨与争鸣,努力扩大研究队伍,推动相关研究不断深入。

(作者单位: 遵义师范学院历史文化与旅游管理学院)

首页 上一页 1 2 下一页 尾页 跳转到: 2 前 往

转载请注明来源:中国社会科学网

(责编: 胡博婧)

## 相关文章

第五届中国土司制度与土司文化国际学术研讨会综述 略说云南土司府遗址的开发与保护 王者归来——唐崖土司城址的申遗之路 湘西土司文化的后申遗效应 "老司城的记忆与实证"展的策划 贵州遵义海龙屯土司遗址:让保护与开发和谐共赢

湖北咸丰土司王二十三代孙: 不愿成为最后"守墓人"

不亡**河心、安**河债会 中央网值办传播局指导

